Поурочне планування розділу «Вищі спорові рослини»

Урок 1 . Загальна характеристика вищих спорових рослин.
Урок 2 . Відділ Мохоподібні. Загальна характеристика . Середовище існування. Пристосувальні риси будови і процесів життєдіяльності.

Урок 3 . Різноманітність  мохоподібних. 
Урок  4 . Відділ  Хвощеподібні і Плауноподібні. Особливості  будови і процесів життєдіяльності  їх різноманітність.

Урок  5 . Відділ Папоротеподібні . Загальна характеристика. Середовище існування . Особливості будови і процесів життєдіяльності. Різноманітність  папоротеподібних.
Урок  6 . Значення вищих спорових рослин у природі та в житті людини.

Урок 1. Загальна характеристика
 вищих спорових рослин.
Мета : дати знання  про зміни в будові вищих спорових рослин, процеси життєдіяльності, особливості розмноження , як результат  пристосованості  рослин до життя на суходолі. З’ясувати характерні ознаки будови і розвитку вищих спорових рослин  в порівнянні з водоростями. Сформувати поняття  «гаметофіт», «спорофіт», вчити розпізнавати  статеве і нестатеве покоління. Продовжувати формувати вміння порівнювати, встановлювати причинно-наслідкові зв’язки. Розвивати  творчу активність, пізнавальний інтерес. Виховувати  етичні взаємовідносини в колективі.
Тип уроку: засвоєння знань.

Форми і методи навчання : розповідь, проблемно-пошукова бесіда, робота в парах, робота з підручником, кооперативне навчання,евристична бесіда.
Обладнання : таблиці «Вищі спорові рослини», гербарний матеріал, підручник, вчительська презентація уроку «Вищі спорові рослини».

Хід уроку

1. Організація учнів класу.

Адаптивна хвилинка:

· Зараз я почну учитись…

· Увага моя зростає…

· Пам'ять моя міцна,

· Голова працює ясно,

· Я дуже хочу навчатись, я – зможу.
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2. Актуалізація  знань учнів                       
Пригадайте  основні  ознаки рослин.
(заповнення асоціативного куща)

Колективна робота  виконують всі учні класу.

2. Мотивація навчальної  діяльності
Учням роздаються зразки гербарного матеріалу(мох,  хвощ, папороть)

Ставиться питання до класу: 

· Що спільного між цими рослинами?

· Чим відрізняються вони від водоростей?

Результати записуються на дошці 

	Подібне до водоростей
	Відмінне  з водоростями


Демонструється  слайд 1. презентації
· Як давно рослини  з’явилися на суші?

·  Яких рослин можна назвати першими мешканцями суші?

Оголошення  теми  уроку.
3. Засвоєння знань.

Демонструється  слайд 2.

Як рослини з’явились на суходолі?

Ми дуже мало знаємо про перші рослини, оскільки вони усі вимерли, а викопних решток тих рослин знайдено небагато. Але вчені за відбитками, залишеними давніми рослинами, змогли відтворити вигляд перших мешканців суші та вивчити особливості їхньої будови. Наука, що займається вивченням викопних рослин, є розділом ботаніки і називається палеоботаніка.
Розповідь про  перші наземні рослини – псилофіти. (слайд 3- 4)

Евристична бесіда:
· В якому середовищі мешкають водорості ?

· Чи здатні вони до фотосинтезу?

· Які органи має тіло рослин?

· За допомогою  чого рослини укріплюються в  ґрунті ?

·  Яким способом розмножуються ?

· Чи здатні  водорості підтримувати постійну  форму  тіла  в наземному середовищі ? 

· Пригадайте ,що таке тканина , яке значення  тканин для рослин?
Що дало змогу рослинам опанувати  нове середовище існування?

З переходом від водного до наземного існування рослини зіткнулися з такими труднощами:
- Зневоднення. Як відомо, для життєдіяльності організмів потрібна вода, а повітря - це середовище, яке сприяє висиханню. Тому наземним рослинам потрібно було виробити якість пристосування для добування і запасання води.
- Розмноження. Ніжні статеві клітини повинні бути захищеними, а чоловічі гамети (сперматозоїди) можуть зустрітися з жіночими гаметами лише у воді. 

- Опора. На відміну від води, повітря ніяк не підтримує рослину.

-Живлення. Для фотосинтезу потрібні світло і вуглекислий газ, тому хоча б частина рослини повинна перебувати над поверхнею землі. А мінеральні солі та вода містяться в ґрунті. Тому, щоб їх отримувати, інша частина рослини може бути в ґрунті й рости в темряві.

-Газообмін. Для фотосинтезу і дихання потрібно, щоб газообмін здійснювався в атмосфері, а не у водяній суміші, що оточувала рослину.
-Чинники навколишнього середовища. Вода, особливо коли її так багато, як, скажімо, в озері чи океані, забезпечує більшу стабільність умов навколишнього середовища. Наземне ж середовище частіше підлягає впливу таких мінливих чинників, як температура, освітлення тощо.

Слайд 5.

Мала густина повітря
все  це змусило рослин пристосовуватись до  

          нових умов існування  

Дефіцит вологи

Наявність вітру

Перепади температури 

Слайд 6.
Які зміни відбулися  в будові  рослин ?

Тканини для підтримання постійної форми

· Покривна – захист від пошкодження і надмірного випаровування вологи;

· Провідна -  надходження поживних речовин до всіх частин  рослини;

·  Основна -  запас поживних речовин, фотосинтез;

·  Механічна – міцність .
Виникли органи :

Корінь:

· закріплення в ґрунті;

·  всмоктування поживних речовин і вологи;

Пагін:

стебло:

- запас поживних речовин,

- проведення поживних речовин і вологи до всіх частин рослини.

листок:

· орган фотосинтезу.

Слайд 7.
Формування поняття вищі рослини .
Розмноження рослин на суходолі 

Слайд 8.

Для розмноження на суходолі рослинам необхідне :

· волога;
· спори 

· чергування  поколінь:

статеве – гаметофіт;

нестатеве – спорофіт:

Формування поняття  гамето фіт, спорофіт (з використанням  таблиці)

Складання схеми  чергування поколінь.

Рослини для розмноження яких потрібні спори – спорові рослини.
Формування поняття  ВИЩІ СПОРОВІ РОСЛИНИ.
Сучасні представники  вищих спорових рослин .
Слайд 9.
Що об’єднує мохи, хвощі, плауни , папороті  в одну групу рослин?

Робота з підручником (кооперативне навчання).Знайти інформацію про  
 подібність  в будові   вищих спорових рослин?(пошук інформації)

· 1. група . Мохи (загальна характеристика).
· 2 група . Плауни .

· 3 група . Хвощі.

· 4 група . Папороті.

Оприлюднення результатів роботи груп.

Висновки учні записують на дошці у вигляді узагальнюючої схеми.

· Ніколи не цвітуть;
· Не утворюють плодів ;
· Не утворюють насіння;
· Утворюють спори;
· Мають хлорофіл;
· Здатні до фотосинтезу;
· Мають органи;
· Мешкають у вологих місцях;
·  Наявне чергування поколінь.

4. Узагальнення і закріплення знань
Як давно  виникли перші наземні рослини?Як їх називають?
Чому  мохи , плауни, хвощі, папороті – вищі спорові рослини?

· Відновлення інформації (робота в парах)

Що спільного між  водоростями і вищими споровими рослинами?

Що дало  можливість  вищим споровим рослинам існувати на суші?.
Опираючись на матеріал підручника, додаткових енциклопедичних джерел, з'єднайте стрілками новоутворення у будові та функціях вищих рослин при освоєнні наземно-повітряного середовища існування з труднощами, які до цього призвели.
	Труднощі при переході з водного до наземного
середовища життя
	Новоутворення у вищих рослин

	· Зневоднення. Як відомо, для життєдіяльності організмів потрібна вода, а повітря — це середовище, яке сприяє висиханню. Тому наземним рослинам потрібно було виробити якість пристосування для добування і запасання води.
· Розмноження. Ніжні статеві клітини повинні бути захищеними, а чоловічі гамети (сперматозоїди) можуть зустрітися з жіночими гаметами лише у воді.
· Опора. На відміну від води, повітря ніяк не підтримує рослину.
· Живлення. Для фотосинтезу потрібні світло і вуглекислий газ, тому хоча б частина рослини повинна перебувати вище від поверхні землі. А мінеральні солі та вода містяться в ґрунті. Тому, щоб їх отримувати, інша частина рослини змушена бути в ґрунті й рости в темряві.

· Газообмін. Для фотосинтезу і дихання потрібно, щоб газообмін здійснювався в атмосфері, а не у водяній суміші, що оточувала рослину.
· Чинники навколишнього середовища. Вода, особливо коли її так багато, як, скажімо, в озері чи океані, забезпечує більшу стабільність умов навколишнього середовища. Наземне ж середовище частіше підлягає впливу таких мінливих чинників, як температура,освітлення

	Тіло вищих рослин диферен​ціюється на корінь та пагін, що складається зі стебла та листків.
Утворюється покривна тка​нина, що захищає рослини від несприятливих умов.
Формуються провідні тка​нини, які забезпечують обмін речовин між підземними та надземними органами.
Утворюється орган фото​синтезу — листок, що має добре розвинуту асиміляцій​ну тканину.
Розвивається також запа​саюча і механічні тканини.
Утворюються статеві орга​ни: жіночі, чоловічі, які в процесі еволюції поступово спрощуються.



5. Підсумки уроку .
Про що нове дізнався на уроці?

6.Домашнє завдання.

Опрацювати відповідний параграф підручника .

Повторити  що таке дводомна рослина?

Урок 2 . Відділ Мохоподібні.

 Загальна характеристика .Середовище існування .

Пристосувальні риси будови і процесів життєдіяльності.
Мета: ознайомити учнів з особливостями будови  мохоподібних та процесами їх життєдіяльності. З’ясувати  типові ознаки мохів як вищих спорових рослин, зазначити ускладнення в будові  порівняно з водоростями. Розвивати вміння працювати в групах. Вчити порівнювати та  формулювати висновки. Виховувати бережливе ставлення  до природи.
Тип уроку : засвоєння знань.
Форми і методи навчання : робота з термінами, знайди помилку, складання асоціативного куща, розповідь вчителя, пошук інформації, евристична бесіда. гра  «Вірю  - не вірю», робота в групах.
Обладнання :таблиці, гербарний матеріал(зозулин льон, мох сфагнум), підручник, ілюстрації мохів,дидактичний матеріал.

Хід уроку

1. Організація  класу.

Налаштуємось на біологію.

2. Актуалізація опорних знань.

Робота з термінами.

Клас ділиться на групи , кожна група отримує завдання до запропонованих термінів  знайти визначення. Кожен член групи  повинен дати відповідь.

Терміни:

· Фотосинтез; 

· Гаметофіт;

· Спорофіт;

· Тканина;

· Зигота; 

· Орган;

· Хлорофіл;
Визначення:

· Покоління рослини, на якому  утворюються гамети;

· Сукупність клітин які мають подібну будову і виконують однакові функції;

· Пігмент,завдяки  якому відбувається  фотосинтез;

· Клітина, яка утворюється в результаті злиття гамет;

· Процес утворення крохмалю в зелених чистинах рослини;

· Покоління , на якому утворюються спори;

· Частина організму , яка має  певну  будову і виконує певні функції;
Знайди помилку 
1. Велика густота повітря, привела до утворення тканин у рослин , які ведуть водний спосіб життя. Їх розмноження відбувається без наявності вологи. Для  вищих спорових рослин  не характерне чергування поколінь.

2. Вищі спорові рослини цвітуть , в квітках утворюються спори. Їхня слань поділена на органи. Вищі спорові рослини ростуть у сухих місцях. Статеве покоління вищих спорових рослин - це спорофіт, а нестатеве - гаметофіт.
Питання до класу.
Які рослини належать до вищих спорових рослин?

3. Мотивація навчальної діяльності.

· Хто з вас бачив  мох?

· Що ви знаєте про нього?

Колективна   робота .

Складання асоціативного куща.
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Оголошення завдань уроку.
З’ясувати :

· Що таке мохи?

· Яку будову мають мохи?

· Які пристосування  виникли в мохів  у зв’язку  з наземним способом життя?

· Чому  мохи вищі спорові рослини?

· Чому мохи називають «рослини-піонери»суходолу?

4. Вивчення нового матеріалу.

Розповідь вчителя.
Мохи з’явилися на Землі приблизно 400 млн. років тому. Вони , очевидно , походять від давніх зелених водоростей. Мохи- рослини –піонери, перейшли з водного середовища до наземного . Вони розповсюджені на всіх континентах . Основна маса видів зосереджена у вологих місцях північної півкулі. Особливо багато їх в тундрі і на болотах. Мохоподібні не мають більшості необхідних для життя на суходолі пристосувань, але вижили в конкуренції з іншими наземними рослинами, тому щовиробили особливі пристосування.

Наприклад, фотосинтезувати вони можуть навіть під снігом та у темряві печер, після багаторічного висихання при наступному зволоженні відновлюють життєдіяльність, вологу і мінеральні речовини поглинають усім тілом. Мохи справжні "екстремали"серед рослин!
Демонстрація  фотографій, гербарного матеріалу.
Вивчення будови мохів.
Пошук інформації.

· З яких частин складається рослина моху?

· З’ясуйте, чи має мох листики?

·  Якого кольору рослина  в різних частинах?

·  Визначте, чи наявні в моху корені?

· З’ясуйте , за допомогою  чого мохи укріплюються в ґрунті?

· У мохів постійна  форма тіла?

· Які тканини  з’явились у мохів? Для чого?

Учні знаходять відповідь на питання , опрацьовуючи  матеріал підручника, розглядаючи  гербарний матеріал та фотографії.

Потім учні складають  схему  про будову моху,порівнюють її з попередньою, при цьому вони бачать , що нового дізналися про мохи.

.
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Евристична бесіда.
- Ви бачили як цвітуть мохи?

- Яким чином вони розмножуються?

Пригадайте  які рослини називаються дводомними?

Розповідь учителя з використанням таблиці про життєвий цикл мохоподібних на прикладі зозулиного льону.
Формування поняття:

· Чоловіча особина;

· Жіноча особина;

· Гаметофіт;

· Спорофіт;

· Статеве покоління;

· Нестатеве покоління.

Опорна схема циклу розвитку мохоподібних.
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Жіноча особина                                                                     Чоловіча особина
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Гметофіт
статеве покоління
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Яйцеклітина
Сперматозоїд

вода

зигота

нестатеве покоління

спороносний колосок,

коробочка із спорами


спори
Бесіда. 
· Щ являє собою гамето фіт  мохів?

· Яка будова спорофіту мохів?
· Яке покоління переважає в життєвому циклі мохоподібних?
Завдання для груп:

Записати риси подібності мохів до водоростей

Визначити риси відмінності мохів з водоростями.

5. Закріплення знань.

На етапі закріпленні знань учні виконують лабораторну роботу«Будова мохоподібних»
Лабораторна робота виконується за інструктивними картками.
5. Узагальнення знань.
 Гра  «Вірю  - не вірю»

Використовуються картки:

Червона – вірю;
Синя – на вірю.
«Чи вірите ви  в те, що…»
· Мохи запилюються комахами.

·  Тіло мохів – слань.

· Ризоїди закріплюють мохи в ґрунті і поглинають поживні речовини.

· Мохи утворюють спори.

· Зозулин  льон  дводомна рослина.

· Гаметофіт – це вся рослина моху.

· Спори мохів розносить вітер.
6. Підсумки уроку 

Що я дізнався нового на уроці ?

7.Домашнє завдання
 Опрацювати відповідний параграф підручника.
Дізнатися , що таке торф.
Урок 3 . Різноманітність  мохоподібних. 

Мета : ознайомити учнів з різноманітністю мохів, їх значенням у природі й житті людини, дати загальну характеристику, познайомити з основними місцями зростання мохів. Познайомити з основними  видами мохів , що зростають в Україні. Вивчити  сфагнові мохи та їх роль в процесі торфоутворення. Здійснювати природоохоронне виховання. Вчити спостерігати, робити висновки.
Тип уроку: комбінований

Форми і методи навчання:
Обладнання:
Хід уроку 

1.Організація класу

Налаштування учнів на сприйняття матеріалу

« Я все вмію робити, в мене все вийде…»(адаптивна хвилинка)

2. Перевірка вивченого матеріалу 
 «Інтелектуальна розминка»

· Спорофіт – це…
· Гаметофіт – це…

· Мохи зростають у …

· В життєвому циклі мохів переважає …

· Запліднення мохів  можливе за наявності…

Робота з картками – схемами (робота в групах)

1). Скласти з частин  рослину моху. Пояснити її будову.

2). Відтворити схему розвитку мохоподібних.

3). Знайти пару (біологічні пазли)

Жіноча особина
яйцеклітина
Чоловіча особина
сперматозоїд
Спора
коробочка
Спорангій
ніжка

Вода 
запліднення

Ознайомлення з результатами роботи груп.
3. Мотивація навчального матеріалу
Бесіда.

· Що таке  торф?

· Чи є торф корисною копалиною?

· Чи відомо вам як  утворюється торф?

Оголошення завдань уроку.

· Дізнатися  як утворюється торф;

· З’ясувати , які мохи зростають  в Україні; 

· Ознайомитися з різноманітністю мохів.

3. Вивчення нового матеріалу
Вправа « Дивуй»
 У горах Європи, в тому числі й у Карпатах, на скелях та в печерах росте особливий вид мохів. Зелена нитка, що проростає зі спор цього моху, живе тривалий час і досягає значних розмірів. Здатна вона й до світіння в темряві - особливі лінзоподібні клітини вловлюють слабке світло й спрямовують його на хлоропласти, створюючи умови для фотосинтезу. Світло проходить крізь мох, і стінка клітини відбиває його вже як зелений промінь. Світіння цього моху породило народні легенди про гномів, які вночі в печерах із ліхтарями охороняють скарби.
Ознайомлення із різноманітністю мохів.(демонстрування  фотографій)

Розповідь .

У цей відділ об’єднуються невеликі за розміром рослини, які зазвичай ростуть на зволожених місцях. Найбільше сучасних видів мохоподібних трапляється на північ від екватора. Серед них є види, зовні не поділені на стебло і листок, але є й листостеблові. 
Клас Печіночники. У мохів цього класу тіло гаметофіта сплющене, листоподібне, галузиться дихотомічно, тому його називають талом. В Україні часто зустрічається представник цього класу — дводомна маршанція. Її можна побачити на болотах, у лісах, на вологому камінні вздовж річок. Ця рослина сягає 20 см у довжину. За сприятливих умов маршанція розмножується вегетативно (шляхом утворення вивідкових бруньок, котрі накопичуються у вивідкових кошиках на зовнішній поверхні талому). Вода легко змиває такі бруньки і переносить на інше місце, де кожна з них дає початок новому організму. Статеве розмноження супроводжується виникненням чоловічих та жіночих підставок, на яких розвиваються архегонії та антеридії. Після запліднення із зиготи розвивається нестатеве покоління — спорофіт (спорогон) у вигляді коробочки на підставці. Зрілі спори випадають і, проростаючи, дають початок новому організму. Печіночники беруть участь у формуванні лісових та болотних рослинних угруповань.
Демонстрування слайдів
Клас Листостеблові мохи. До цього класу належать мохи зі стеблами і листками. Їхні листки розміщені на стеблах спірально, самі стебла здебільшого прямостоячі. Зростають такі мохи на болотах, у лісах, переважно на вологих місцях, хоча деякі види пристосувалися до життя навіть у степах. До цього класу входить майже 350 видів сфагнових та близько 13 500 зелених мохів.
Демонстрування слайдів і таблиць.
 Ознайомлення з мохами України.
Учням роздаються  зразки гербарного матеріалу (не підписані) зозулин льон, сфагнум.

· Які рослини видані  в гербарію?

· Ознайомтеся з їх будовою:

· Який колір мають?

· Знайдіть ризоїди

· Яке у них стебло?

· Чи мають  вони листки?

Ознайомлення з іншими представниками  мохів  України .( Демонстрування слайдів.) 
Умови зростання  мохів. Розповідь учителя.

Утворення торфу.

Проведення досліду.

· Розгляньте  мікропрепарат  сфагнуму.

· Порівняйте побачене з таблицею.

· Які  клітини  ви бачите?

Поглинання води сфагнумом.

· Зважування сфагнуму сухого.

· Занурення  сфагнуму  у воду на декілька хвилин.

· Нове зважування  сфагнуму

· Порівняння маси рослин.

Висновок про зміну маси.

· Пояснення про поглинання сфагнумом вологи, якими клітинами вбирається вода. Сфагнум поглинає води  в 30 разів більше від власної маси.
· Накопичення в клітинах води призводить до заболочування  лісів  і лук.

· Відмирання нижньої частини рослини  спричиняє процес утворення  торфу.

Торф'яні болота утворюються за участі сфагнових мохів. Вони не тільки вбирають вологу і заболочують місцевість, а й спричиняють утворення торфу. Сфагнові мохи виділяють речовини, які вбивають бактерії гниття. Завдяки цьому відмерлі рештки болотяних рослин та самих сфагнумів не перегнивають, а накопичуються і з часом

перетворюються на торф. Утворення торфу триває і зараз, але цей процес дуже повільний: за 100 років назбирується близько сантиметра торфу. В Україні чимало торфових боліт у Поліссі і в Карпатах. Однак видобування торфу та осушення боліт негативно впливає на природу. Руйнується не тільки екосистема "болото";

змінюється водний режим малих річок, які брали свій початок із боліт. Це, зокрема, призводить до зміління більших річок. Як наслідок " руйнування природних екосистем на значних площах. Мохи беруть участь у підтримуванні водного балансу на великих територіях.

Демонстрування слайду. «Значення торфу як сировини»
4.Закріплення вивченого матеріалу
Вправа «Мікрофон»
· Які класи  мохів  вивчали на уроці?

· З якими видами познайомились?

· Яку мохи зростають в Україні?

· Чоту сфагнум називають тоф’яним мохом?

· Яке значення торфу?

4. Підсумки уроку.
Вправа «Рефлексія»

Що корисного дізнався на уроці?

Що пригодиться в житті?

5. Домашнє завдання.

Опрацювати матеріал підручника. 

Творче завдання. Створити «свою шпаргалку».
Урок  4 . Відділ  Хвощеподібні і Плауноподібні.

 Особливості  будови і процесів життєдіяльності 

 їх різноманітність.

Мета : ознайомити учнів з особливостями будови та процесами  життєдіяльності плаунів та хвощів. Дати знання про їх поширення і різноманітність . з’ясувати  життєвий цикл хвощеподібних і плауноподібних. Формувати поняття різноспорові  і рівноспорові рослини. Виховувати бережливе ставлення  до природи рідного краю. Продовжувати розивати  пам'ять , мислення, уміння порівнювати.

Тип уроку: засвоєння знань.

Форми і методи роботи: бесіда, розповідь, групову форму роботи, самостійне здобування інформації.  
Обладнання :таблиці, фотографії,гербарний матеріал, підручник.
Хід уроку
1. Організація класу

Вправа «Подари  усмішку»

2. Актуалізація опорних знань учнів.

· Перелічіть ознаки  вищих спорових рослин.

· Назвіть органи рослин , в яких утворюються спори.
· Дайте визначення поняттям спорофіт, гаметофіт.

3. Мотивація навчальної діяльності.

Назва цієї рослини  в перекладі з латини «кінський хвіст». Її можна назвати  також «останнім із могікан». Що це за рослина?

Відповідь на це питання знайдемо під час уроку.

4. Вивчення нового матеріалу. 
Бесіда :
Чи доводилось вам бачити цю рослину?

Де ви її зустрічали?
Що  вона вам нагадує?

Ця рослина – хвощ польовий.

Розповідь учителя про систематичне положення.

Різноманітність.

Представників  флори України.

Відділ хвощеподібних – древня група рослин. На землі з'явилися в девонському періоді близько 400 млн. років тому, який тривав близько  55 млн. років і закінчився близько 345 млн. років тому .Розквіт хвощів  був у кам’яновугільному періоді (400 – 250 млн. років тому). У ті часи деревоподібні хвощі були домінантами болотних лісів, а їх поживні стробіли – їжею для динозаврів. У хвощеподібних дуже характерна зовнішність. Оскільки у них членисте стебло, що дуже легко ламається у вузлах, раніше вони мали назву «членистостеблові». У зеленому фотосинтезуюючому стеблі хвощем є багато порожнин, а лусковидні, зрослі у «комірець» листя, що охоплюють вузли стебла, втратили здатність до фотосинтезу.

 Сучасні хвощеподібні,  - це виключно багаторічні трав'янисті рослини .Ця група рослин нечисленна - відомо усього 30 видів, що належать до єдиного роду - Хвощ. В Україні відомо 9 видів, найбільш поширені: хвощ польовий, хвощ лучний, хвощ болотний, хвощ багновий, хвощ лісовий.


Хвощі поширені у різних кліматичних зонах, переважно у вологих лісах, на болотах та луках.


Скільки рослин зображено на фото?

Формування поняття літній пагін, весняний пагін.

Вивчення будови хвощів .
Характерна риса хвощів - почленованість їхніх пагонів. Використовуючи гербарні матеріали, порівнюючи їх з таблицею, користуючись матеріалом підручника учні 

вивчають будову хвоща польового.
В кінці дають відповідь на питання :що нового 

 з’явилося в будові хвощеподібних?

При цьому зазначають:

-Відсутність листків;

-Наявність кореневища;

- Два види пагонів;

- Наявність кореневих бульбочок;

- Спороносний колосок;

Вивчення життєвого циклу хвощів.

Використовуючи таблицю «Хвощеподібні»

Формування поняття :

· заросток;

· рівноспорові рослини;

Складання учнями опорної схеми(самостійно) ,використовуючи , як приклад, схему розвитку моху. 

Вивчення будови плауноподібних на прикладі плауна  булавовидного .

На даному етапі використовую групову форму роботи  «Пошук інформації»

1. Будова

2. Умови існування

3. Різноманітність

4.Закріплення знань.

Виконання лабораторної роботи (за інструктивними картками)

5. Повторення вивченого матеріалу.

Робота з термінами.

Вправа «В гонці за лідером»

· спора

· весняний пагін

· літній пагін

· заросток

· рівноспорові рослини

· різноспорові рослини

· бульбочки

· спороносний колосок.

6. Підсумки. Домашнє завдання.

Опрацювати матеріал підручника. 

Скласти  «шпаргалку з помилками»
Урок  5 . Відділ Папоротеподібні . 

Загальна характеристика. Середовище існування .

 Особливості будови і процесів життєдіяльності.

 Різноманітність  папоротеподібних.
Мета : продовжувати знайомити  учнів із вищими споровими рослинами. На прикладі  щитника чоловічого познайомити учнів  з особливостями будови і процесами життєдіяльності папоротеподібних. Дати знання про  різноманітність папоротей. Розвивати навички самостійно  здобувати інформацію, вміння порівнювати, робити висновки. Пояснити про роль папоротей  в утворенні кам’яного вугілля.
Тип уроку: комбінований

Форми і методи навчання:
Обладнання:

Хід уроку

1. Організація класу

Адаптивна хвилинка.

«Не бійся відповідати: неправильна відповідь - теж відповідь, адже це свідчить про те, що ти  думаєш»

2. Повторення вивченого матеріалу

Завдання виконуються  в групах
1. Відтворити схему будови хвоща.

2. Скласти  схему  циклу розвитку хвощів.

3. Порівняти будову  плауна і хвоща.
Експрес опитування 
· Як називаються рослини, що розмножуються спорами?

· Нестатеве покоління називається …

· Рослини з однаковими  спорами –це…

· Підземний орган плауноподібних…

· Фотосинтез у хвощів  здійснюється …

· Із спори , що дозріла , виростає у хвощів…

· Рослини , які мають два види спор називають…

· Стебло у хвощів ребристе і просякнуте…
4. Мотивація навчальної діяльності

«Зацікав»
Квітку якої рослини люди шукають на Івана Купала?

Ви бачили як цвіте папороть?

Послухайте  легенду.

За високими скелями, густими лісами видно маленьке село. На березі річки — невеличкий дерев’яний будиночок. Якщо підійти ближче і заглянути у віконечко, відразу можна зрозуміти, що тут живе лісник. У хаті порається неперевершеної краси дівчина, яку звати Папороть.
Батько Іван-Купайло кликав доньку “Квіткою”.

Щасливо жила донька з батьком. Та щастя тривало недовго. Привів Іван-Купайло матір для своєї донечки, а для себе дружину. Здавалося, життя буде ще кращим. Та ні!

Одного разу в ясну ніч, коли лісник пішов на полювання, Папороть-квітка побачила, як приведена батьком жінка опівночі варить зілля та промовляє дивні слова. А коли місяць став уповні, то мачуха перетворилася на чаклунку. Вона помітила Папороть. З переляку дівчина побігла світ за очі, земля тікала їй з-під ніг. Знесилена красуня упала додолу і знепритомніла. В той час зла чаклунка наклала на дівчину свої чари: “Будь кущем — високим трав’яним! Сліди, які лишилися за тобою, нехай проростуть таким самим кущем. Не знайде тебе батько і люд вже не побачить. Твою красу знищено. Лише один цвіт тебе врятує. А цвіт твій з’являтиметься раз на рік, опівночі. Цієї ночі з’являтимуться різні жахи.

Ха-ха-ха — гукає чаклунка.

— Ніхто тебе тут не знайде! А якщо знайде, то щасливий буде.

— А ти навіки служити будеш людям… ”.

Перетворилася зла чаклунка на птаха й полетіла. А на світанку знову стала жінкою. Зайшла до хати і лягла спати.

Прийшов Іван з полювання. Приніс звірину, рибу, сів відпочити. Побачив книгу, в якій були описані різні закляття. Про доньку свою прочитав він, від страху впав, ледь не зомлів. Набрався сили, піднявся, поклав ту книжку там, де була, про те, що читав, не зізнався своїй дружині, щоб і його зі світу не звела.

З того дня не міг спати, ходив шукати доньки слід. Та марно все! Став слідкувати за дружиною Іван Купайло. Через рік, у місячну ніч, коли годинник вибив дванадцять, побачив лісник дружину свою. А та — у чому мати народила — на зіллі стала чаклувати. Раптом вона перетворилася на птаха, засвітилися темні очі, піднялась догори і полетіла в темний ліс.

Лісник з переляку аж зблід, сльози залили йому очі, холодний піт чоло зросив. Довго не цумав, швидко пішов, забрав вбрання чаклунки, кинув до ватри і книгу спалив: “Нехай горить закляття!”. Коли все згоріло, сховався швидко за кущі, став птаха злого чекати. Жахливий холод охопив його, вітри звіялись, дерева гнуть додолу.

В людську подобу перетворилася вона, оглянутись не встигла, як у саме серце, стріла її забилась. Так зла чаклунка пішла з життя. Кров її рікою пропилась і зникла під землею. Взяв мертве тіло чаклунки Іван і заховав у викопану могилу. “Добро за добро, а за зло кращої кари для тебе не придумав”.

Минали роки, старий лісник все шукав свою дочку-красуню. Напередодні свята «Купання сонця» він, знесилений, вийшов до громади і звернувся до неї хриплим голосом: “Відшукайте кущ квітучий той — зніміть закляття з нього”. Це були останні слова Івана Купайла.

З того часу на це свято місцеві жителі щороку ідуть шукати цвіт папороті, а день цей називають на честь лісника Купальським.

4. Засвоєння знань.
Папороті – рослини епохи динозаврів .
Папороті з'явилися на Землі близько 400 млн. років тому протягом девонського періоду палеозойської ери. Вони були справжніми гігантами і багато в чому впливали на формування рослинного покриву нашої планети. Папороті формували цілі ліси. Зараз деревовидних папоротей на землі залишилося мало. Сучасні папороті набагато менші за розмірами від тих, котрі існували у попередні геологічні періоди. На Землі існує близько 300 родів та більше 20000 видів папоротей. У лісі папороті зустрічаються в нижньому і верхньому ярусах, а також на гілках крупних дерев або в розколинах скель. 

Різноманітність папоротей.
Повідомлення учнів.

1. Дикоростучі папороті

2. Кімнатні папороті.

3. Лікарські папороті.

Вивчення будови папороті.

Зясувати будову вегетативних органів ( пошук інформації)
· коренева система;

· форма , забарвлення;

· надземна частина;

· будова листків;

· наявність стебла.

Учні використовують роздатковий матеріал.

- зясування будови спорангіїв.

Використовуючи таблицю, фотоілюстрації пояснити учням життєвий цикл  папороті.
Як підсумок скласти схему(навички в учнів є).
Розкрити учням значення папороті в утворення камяноготвугілля.

5.Закріплення вивченого матеріалу 

Виконати  лабораторну роботу.

- Чим папороті схожі на мохи?
- Що в них відмінного з мохами?

- Чому папороті – рослини з епохи динозаврів?

- Чи зацвіте папороть?
6. Узагальнення знань.
Вправа « Придумай пастку» скласти речення з помилками по матеріалу уроку.
7. Підведення підсумків уроку .
8. Домашнє завдання .

Підготувати повідомлення про значення  Мохів, Хвощів, Плаунів, Папоротей в природі  і в житті людини.

Скласти кросворди.
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